

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Előfizetési árak:

Helyben és postán kálde: Egy évre 10 ft. — kr. 1/2 évre 5 ft. 50 kr. ...

Mirdetési díj:

Ötásbós petitorért 5 kr. Nagyból terjedelmű, mint szántás több ...

A mumus nem alszik.

Ha a kormányelnök beváltja azon ígéretét, hogy ma válaszol Tisza Kálmán szombati interpellációjára ...

Miért, honnan e buzgalom? Egy jobboldali lap, mely a nov. 7-ikei határozat óta Tisza Kálmánnak nagy barátja ...

A Bittókabinét bukása után pedig biztos kiállítás lehet erre. Mert a jobboldalnak alig van már oly embere ...

Beavattottak azt beszélik, hogy ezért intéz Tisza Kálmán oly erős támadásokat néha egyenesen Bittó ellen.

Mikor sikerül a csel, vagy akarók mondani, a taktika, azt bizonyossággal előre meg nem határozhatjuk ...

S mit nyer akkor a haza? A mit nyertünk Ghyezyvel és a középpárttal, épen azt nyerjük a Tiszapárttal is ...

Ehez alig kell magyarázat is. Hiszen — az érdem bármily elismerése mellett is — nem mondhatjuk azt, hogy Tisza Kálmán tetőrebb s jellemesebb volna mint Ghyezy ...

Ily tények láttára, lehetetlen, hogy legyen független érzelmű ugynevezett baloldali polgár, a ki menjen oly párt után, melyet a jobboldal közönséges hálójába akar észrevétlenül bevinni.

Legyünk őszinték egymás iránt, édes polgártársak. Ne igyekezzünk egymást rászédeni a taktika csapdájával.

A „DEBRECZEN” tárczája.

PEDIG NEM VOLT IGAZUK.

— Eredeti beszéd. — (Folytatás.)

Vacsora után kezdődött a tánc. Dezső először jegyével, Iza egy más fiatal emberrel táncolt, de nem járván végig a három a táncot, ez utóbbi csakhamar visszahúzódt a nézőközönség számára oldalt kirakott támlaszékek közé s onnan nézte a táncolókat.

van felírva, a független polgárok jel-szava gyanánt.

Mi az állami önállóság és függetlenség barátai s harcosai vagyunk.

— Az aradi „Alföld” jobboldali lap tegnapiétti számában többi közt így kifakadása érzi magát indítva: „Az ország közvéleményében oly mély gyökeret vert az addigi rendszer iránt való undor, a reakció, hogy a választásnál minden makhináció daczára ...

— A határvédési erősdőget megvett konzorcium és a magyar kormány közt az egyezkedés meghíusult. A konzorcium pert indít a magyar kormány ellen, s az a horvátországi törvényszék előtt tárgyalatik.

— Kinevezések. Torkos Kálmán belügyminiszteri osztálytanácsos miniszteri tanácsos. — Brennerberg Mór tiszteletbeli osztálytanácsos valóságos osztálytanácsos. Molnár Lajos és Kraft Ede tiszt. titkárok miniszteri titkárok névezettek ki.

— A polg. perrendtartás módosítása főképen a sommás eljárás és jogorvoslati rendszerünk javítására szoritkoz, azonban kiterjed a polg. törvénykezési rendtartásnak a bírói hatóságra s illetőségre, a perbeli megbízottakra, bizonyításra, a bírói határozatok hozatalára és kézbesítésére, az előleges biztosítási intézkedésre, a végrehajtási pörön kívüli eljárásra vonatkozó némeley rendelkezéseire is.

— Szászsebesen a meghalt Groisz Gusztáv helyére Ordódi Pál lépett fel.

— A német és orosz császárok ismét találkoznak Emsben; bizonyosan az európai béke érdekében. (.)

Olvasóinkhoz.

Az előfizetési díjakat kérjük mielőbb beküldetni, illetőleg a megrendelést megtéetni, hogy kellő tájékoztatást szerezhessünk magunknak arról: kik lesznek előfizetőink?

S mivel egyáltalában nem szokásunk tolokodni: lapunk kihordóit itt helyben legközelebb elindítjuk mostani helybeli előfizetőink névjegyzékével, hogy feljegyezzék, kik fogják és kiknek nem tetszik tovább járni a lapunkat; hogy tehát olyanoknak ne küldjünk lapot a jövő hó elsejétől fogva, akik akár az új tiszapárti lap miatt, akár más indokból nem akarnak előfizetőink maradni.

A „Debreczeni Ellenőr” tiszapárti lap megindítása, a mutatóváltás ki-ozsgotatása, a város lakosságának az előfizetési felhívással és mutatóváltással, városi hivatalos közegek utján is

A következő táncra Dezső Izát kérte fel, ki hasonlóképen óhajtottá azt. Dezső Iza halvány arcára nézte mondá: — Valamit akartam kegyeddel közölni, de szemébe látom, hogy már tudja azt. — Tudom. Önnek Etelka beszéde el; nekem senki sem mondá, de beszéltam a levegőből, már ott fészkel. És most nekem egyetlen mentő gondolatom van. — Nekem is, — mondá Dezső. — Önnek meg kell nősülnie mindelelőbb; az én érdekemben is, ha kedves előtte az én jó hirem. — Mindkettőnk érdekében! nősülni fogok. — Akkor ennek a rágalomnak vége szakad! Ne is beszéljünk tehát erről, inkább majd Etelkának magyarázzuk meg. — Hanem hát hiába nem beszéltek ok arról! A levegőben volt már, amit Iza mondá. — Ez estén mindkettőnk volt valami titkos mondanivalója a szegény Etelkához. Persze, hogy az mind egyformán hangzott. — Csakugyan igaz? Dezső csapodárkodni! Lehetetlen az, mikor ilyen szót jegyese van. Hanem az különös, hogy nem akar nősülni, pedig misem akadályozza! Miért nem

elárastása, és legújában előfizetőinek gyűjtése lapunknak és szerkesztőségünk böcsmerése mellett is. — oly nagy zajjal ment és megy végbe, hogy midőn elismerjük, mikép mindenkinék joga van vállalatát tisztességes uton eredményre juttatni igyekezn, e modor követésére épen nem érezhetünk magunkban hajlamot.

Annál fogva, a kik szigoruan megtartott elvi álláspontunkat helyeslik, legyenek szivesek előfizetni, illetőleg a megrendelést még e hóban megtenni.

Mi bátran nézünk a jövő elé, és reméljük, hogy a t. közönség pártfogása, amint eddig, ugy ezután is támogatni fog bennünket, nehéz, de hazánk s városunk közjára előmozdítására és becsület megóvására irányzott küzdelmeink közben!

Nem helybeli olvasóinkat is kérjük, hogy az előfizetési díjakat még e hó folytán beküldeni sziveskedjenek!

A tömeges pártolás mind programunk diadalra jutását könnyítendi, mind lapunkat becsértékében emelni fogja!

Békésmegyéből.

A vidék művelődését az jelzi legjobban, hogy mennyire lett ott átalánossá a társulás, eszméje.

Békés e részben nem áll hátra. E hó 18-án alakult meg Gyulán a békésmegyei rész és művelődéstörténelmi egylet. Sokat fáradt az eszme kivétel körül Gön-dőcs Benedek apát, kit az alakuló gyűlés elnöké választott; alelnök: Haan Lajos csabai ev. lelkész.

Tiszteletbeli tagok: Ipolyi Arnold, Horváth Mihály, Ormós Zsigmond, Pulszki Ágost (talán Ferencz? Szerk.) Henszlmann Imre, Thali Kálmán, Fraknói Vilmos, Römer Flóris, Geduly Ferencz, Fábán Gábor.

Adjon a tagok buzgalma hosszú életet e derék egyletnek! Nézzünk egy másik képet, melyre számalommal tekinthetünk.

Doboz községe pusztul. Az árvíz törtéte tette ezt; a szomszédokból hordanak az ottani lakosoknak életmi szerkeket.

Ugyde örökké ez így nem tarthat. Pedig az árvíz elhárítása ellen ott nem tesznek épen semmit. A Békésmegyei közlöny azon indítványval áll elő, hogy a doboziak Csabán teleptessenek le, mert ezáltal azon hazafiai céljértnek el, hogy Csaba népessége magyarosodnék.

Ördögös dolgok.

(—) A szomorú emléki borsod-miskolci kiházasító egylet híradott előke Ördög István körlevelet küld szét az egylet tagjaihoz, s tudatja, hogy ok ellene 16 hó alatt semmi büntetést nem tudnak bebizonyítani. Felhív mindenkit, hogy okmányokkal támogatva tegye azt, a ki ellene valamit tud — erkölcsi kötelességből.

Látott-e már valaki ennél nagyobb vakmerőséget? S ez az ember — ismét kibontá hálóját!

És a kormány? Oh az alszik. De bezzeg nem alszik az — ördög h.

Titkos katolikus szövetségről beszélnek, a mely Rómából kiindulva a világot behálózna, ha t. i. a világ — bolond volna.

A tagok eskümtája az új „Presse” szerint ez: „Esküszöm atyám sírjára, lelkekre, reményeimre,

A következő táncra Dezső Izát kérte fel, ki hasonlóképen óhajtotta azt. Dezső Iza halvány arcára nézte mondá: — Valamit akartam kegyeddel közölni, de szemébe látom, hogy már tudja azt. — Tudom. Önnek Etelka beszéde el; nekem senki sem mondá, de beszéltam a levegőből, már ott fészkel. És most nekem egyetlen mentő gondolatom van. — Nekem is, — mondá Dezső. — Önnek meg kell nősülnie mindelelőbb; az én érdekemben is, ha kedves előtte az én jó hirem. — Mindkettőnk érdekében! nősülni fogok. — Akkor ennek a rágalomnak vége szakad! Ne is beszéljünk tehát erről, inkább majd Etelkának magyarázzuk meg. — Hanem hát hiába nem beszéltek ok arról! A levegőben volt már, amit Iza mondá. — Ez estén mindkettőnk volt valami titkos mondanivalója a szegény Etelkához. Persze, hogy az mind egyformán hangzott. — Csakugyan igaz? Dezső csapodárkodni! Lehetetlen az, mikor ilyen szót jegyese van. Hanem az különös, hogy nem akar nősülni, pedig misem akadályozza! Miért nem

siet megzafolni a mendemondát a lakadalommal?

Ez az utósó mondat leginkább fájta a szegény leányt. Az egész mulatságban talán ő volt a legszomorubb. Volt lelki ereje mosolygni, de az a mosoly is olyan szomorú volt.

Dezső látta ezt: s haragjában a pokolba kívánta Kriszka nént társával együtt s minél tovább nézte azt a szép szomorú arcot, annál erősebben elhatározta magát a nősilésre. Most már teheti is; anyyi pere van, hogy harmadmagával is alig győzi. És akkor vége lesz az egész komédiának. Izát, azt a jó kedvű leányt is mennyire megtörtte ez a rágalom! Pedig milyen jó, milyen ártatlan. Hanem nagy hibája a világ előtt az a vidám könnyűség, mely nem elégzik meg az „igen” és „nem”-mel s nyilvános tetteit nem latolgatja, de bátran nyelkeszi ki, mint esze, szíve nem kárhoztat.

Azt az örömet pedig látni kellett volna, mit Dezső e határozatával okozott Etelkának. A szülek sem tettek semmi kifogást, sőt hallgatag belátva Dezső indokainak helyességét, még inkább becsülték leendő vejüket. A lakodalom napját október utósó vasárnapjára ki-

szörök életben való reményemre, becsületemre, az örök elő istennek, kinek haragja megver minden hamis erkölcsöt, okázom mindnyájatok előtt, a kik élettem felett rendelkeztek, ha esküt szegtek, esküszöm, hogy az az első nyilvános vagy titkos hívársra, éjjel vagy nappal, elhagrom szőlőmet vagy gyümölcsömet, el nóta apát, hogy magamat az egyház szolgálatára szenteljem.”

Bizony kár, hogy azt a vatikánt már eddig át nem alakították — tébolydávát és puffot!

Nők, ne viseljétek chignon-t és puffot! A visniczi „csodatevő” rabbihoz vittek gyógyítani egy csuzban szenvedő nőt, a ki sem állani, sem ülni nem tudott. A rabbi keservesen imádkozott, s egyszer elküldtá magát a szenvedő nőhöz: „ved el a te mankóidat és jári!”

De a nő nem járt, hanem hasra bukott. Ezt elmondák a szigeti rabbinak, a ki aztán kifejté, hogy azért nem sikerült a csoda, mert az a nő — chignon-t és puffot viselt.

Lám az ördög is fél a — chignonos nőktől.

Kaliforniában Pine Grovatól nem messze négy utas érdekes barlangot fedezett fel, melyben delejes erő van. A társaság egyik tagjának oldalán egy fejsze volt, ezt aztán a magnetikus szikla odakapta magához, még pedig oly erővel, hogy uindnégyüknek egyesített ereje sem volt elegendő azt onnan leszakítani; egy tollkés véletlen a földre esett és természetesen ott is maradt, mert senki fölvenni nem bírta; még furcsább dolog történt Mason ural, a társaság egyik tagjával, kinek lábán sziklamászó nehézséges cipők voltak. Ez egyszerre csak odaragadt a földhöz. Mit volt mit tennie, kifirtte lábait a sarukból s ott hagyta őket a delejes országban emlékül.

Ezt csak azért említtük fel, hogy bemutassuk, mikkel mulattatják a hírlapírók olvasóikat a boldog — Amerikában.

Kautz Gyula, budapesti egyetemi rektor is felcappott — az ördögösök közé.

Az egyetemi ifjúságot tegnapra kirendelte a „Sz. Alajosé” istentiszteletra, akár külvilág, akár zsidó legyen az egyetemi polgár.

Igy tett a tanárokkal is. Egy bölcsészeti tanár neve után oda is tette, hogy — „kinek szentje nincs.”

Kautz urnak ez mindegy, ő nem tudja, hogy az egyetem az államé, s nem felekezeti.

No de neki — pápista ördöge van.

— Gregus Ágostra rájár a rud, de meg is érdemli. A Szana Tanács által nagy műgondlattal szerkesztett „Figyelő” legközelebbi száma idézi Gregus bírálatát régebbi időről. Vörösmartyú „Szózatát” illetőleg. Valóban Gr. a nagybecsű költeményt tökéletesen fitymálja és tönkretesz a kárja tenni. Birálatából elég legyen innen idézni: Erre: „A nagyvilágon e kívül, Nincsen számokra hely” — ezt írja: „ez nem igaz; derek ember mindenütt megéli!”

Fürdőgy.

Debreczen június 19.

A „Debreczen” f. é. 105. és 115-dik számában, a nyiregházai és konyári sziklás tavak partján létező fürdőhelyiségekről két cikk jelent meg, első „pikum”, második „porzó” alírással.

En, kinek alkalmam volt a két fürdő helyiséget megismerni, azon reményben, hogy talán jó szolgálatot teendek mindazoknak, kik ezen sziklástartalmú fürdőt használni óhajtják, ott szerzett tapasztalataimról — részrehajlás nélkül következéskben bocsátom a nyilvánosság elé.

A „Debreczen” 115-ik számában megjelent „Válasz” a biharmegyei konyári sötétfürdő rovársára” című cikkre vonatkozólag, nincs semmi szavam, miután a cikkíró abban már elmondta, hogy a konyári sötétfürdő igré nem szorult védekezésre, azaz: „a jó borknak nem kell czéger.”

A nyiregházai sötétfürdő néve, minthogy ott közelebb néhány napot töltöttem, a „Punk-

sziet megzafolni a mendemondát a lakadalommal?

Ez az utósó mondat leginkább fájta a szegény leányt. Az egész mulatságban talán ő volt a legszomorubb. Volt lelki ereje mosolygni, de az a mosoly is olyan szomorú volt.

Dezső látta ezt: s haragjában a pokolba kívánta Kriszka nént társával együtt s minél tovább nézte azt a szép szomorú arcot, annál erősebben elhatározta magát a nősilésre. Most már teheti is; anyyi pere van, hogy harmadmagával is alig győzi. És akkor vége lesz az egész komédiának. Izát, azt a jó kedvű leányt is mennyire megtörtte ez a rágalom! Pedig milyen jó, milyen ártatlan. Hanem nagy hibája a világ előtt az a vidám könnyűség, mely nem elégzik meg az „igen” és „nem”-mel s nyilvános tetteit nem latolgatja, de bátran nyelkeszi ki, mint esze, szíve nem kárhoztat.

Azt az örömet pedig látni kellett volna, mit Dezső e határozatával okozott Etelkának. A szülek sem tettek semmi kifogást, sőt hallgatag belátva Dezső indokainak helyességét, még inkább becsülték leendő vejüket. A lakodalom napját október utósó vasárnapjára ki-

tűzvé. teljes csendben fogtak a készülékekhez. Iza lesz az egyik nászleány. Kriszka néni is hivatalos lesz, de előre nem tudatják vele, hadd boszankodjék.

Abban azonban csatlakoztak, hogy ezáltal Iza megmenekül a gyanúsítástól. Akira a világ egyszer rátevé nyelvet, nem veszi azt arról le többé, mintha fájja fogja volna az a valaki.

Iza maga is úgy örült Etelka előre képzelt boldogságának. Milyen boldogok lesznek s mennyire megérdemlik azt mind a ketten! Ezután már Etelkának lesz védeje a világ ellen, olyan, aki nagyobb ótalom az édes anyánál is! A férj!

— Oh istenem! mikor leszek én ilyen ótalom alatt! Oh Kálmán, ha tudnád, mennyit szenvedek a jövő boldogságért! ... (Folyt. következők.)

y mindenkinék érdemét elismeri a nemes tanács; és én rá m megondol! Pedig, ki állott annyit ki éven át, mint én? Még akkor, városaház előtt oly szoros vizit kiállani az éretlen gyümölcsök azok a vicekapitány urak kegyet- drágán vásárolt portékáinkat meg nem találtuk a dolog nyitját) lenni, anyyi volt, mint örökös gattatást szenvedni a vásárbíró újától és a pajkos tanulóktól szuszterinasoktól: midőn telen- t folyvást rongyos sátorokban, eszfazéknak védelme alatt kellett idő viszontagságait; s kivált a deheben életünkkel játszottunk, muszájánk fejébe vástuk a lö- fortyant sárga dnyét; midőn urak, kik a muszák után elá- nkat, minket is Kossuth kutyá- t, — s a mai időkig, minőn jő- al míg ér fel jövedelmünk: ak- tálve folyvást vittem és vi- a nehé: hivatali állapotot; s nem egyszer megtisztelt czhé- gal: hát 50 évet haladt kufár- em érdemlék meg valami jutal- parostól? Hát én is oly egy- kót tettemti, mint az a per- töltött e nehéz pályán 10—20 meg a nemes tanács kérsémet, — czim alatt küldje meg a ju- felfedezem magamat, hogy én ezen sz. k város legvénebb ki el akarná vitatni tőlem ez ér- agyok a legszűkebb fškálusok t minden debreczeni asszony- re szűllni! Tehát uraim, elis- ny kofának is! Ezt hozza mag- és a demokácia! — Ez a tetet be hozzánk. Adjuk ugy,

vasár. A Hortobágyon minden ászerint két ízben tartatni vasár egyike a hídnál a tegnapi, hol a helybeli s a vidéki la- smarkák és lovak eladása s ve- ban volt képviselve.

Lazai hírek.

pest város tanácsa a telek- tozások alapján, a város részére t fog szedni.

Magyar színészi kong- lyó évi augusztus 19-én udapesten.

rosi színházi bazárt a se díj nélkül engedte át a gaz- nek: kiköté azonban, hogy két ként ingyen oktatásban és el- sen.

pesti ref. egyház javára kész kiváló buzgalma folytán t majális rendeztetett a rákos- . Az upesti dalárdái működött. en folyt be.

krészó s kiadótulajdonos: AH KÁROLY.

Főmunkatárs: MARI KÁROLY.

érdemü közön- nöksegünkét ak vezetésével kat Sarkady

SHAM ztosító intézet ősege.

vatkozva, aján- es figyelmébe. ezik Hatvan- mban.

tisztelettel y Ferencz.

Kiadó lak. A sertésvágó tésztalát tulajdonlhoz tartozó felelősdőltőre 3-k számmú ház, sas- utza felelő részén 3 szobor, konyha, ka- mara, pincze, padlás, lakásképen is vagy bármily használatra, minden óráni kiadó. Érkekezhetni ugyanazon házánál a tésztalát iródlójában. 351 1—3

